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spielers. Mit ungewöhnlicher Zähigkeit bildete sie sich stets weiter und betrachtet 

die Sache der ungarischen Schauspielkunst als ihre eigenste. Sie sucht nach 

Stücken, übersetzt und zwar nicht bloss für sich, sondern auch für andere. Nach 

den Wiener Medea-VorStellungen hätte sie leicht den Weltrum erlangen können, 

doch kehrte sie in ihre Heimat zurück und blieb ihr stets treu. 

SOPRONI ISKOLAI SZÍNJÁTÉKOK 
A 17—18. SZÁZADBAN 

Sopronban, akár más, főleg németnyelvű városban, már a temp-

lomi színjáték is kedvelt volt. De míg Pozsony és Brassó csak a 15. 

század derekáról szolgáltat biztos időpontot, addig Sopron a maga' 

1412-es évszámával jóval elébe szökik a két másik városnak. Fennma-

radt ez évről a hasfalvi Grunspeck Szigfridnek levele, melyben a sop-

roni bírót megkéri, szerezné vissza neki páncélját, melyet Mautner 

Istvánnak kölcsönzött oda a templomi játékokra.1 

Íme, mikor rávirrad a történelem hajnala a soproni színjátszásra, 

már akkor ez túl van az első fokon: már polgárok játszanak és gond 

esik a külső kiállításra is. De másért is fontos ez az adat; mint magá-

nyos fényforrás messze területre ellátszik, előre meg hátra egyaránt 

veti sugarait. Belőle az előadások hosszú láncolatára következtethe-

tünk, annyival is inkább, mert a soproni lakosság játszó kedve még 

hosszú időre megőrizte a templomi színjátékok csíráit.2 így még a re-

formáció első idejében is szokásos volt nagyszombaton a Júdást jel-

képező szalmabábú körülhurcolása a városban és ünnepélyes megége-

tése." Vízkeresztkor meg a diákok, élükön papokkal, bejárták a háza 

kat és versmondásnak közepette belevésték az ajtókba a három király 

monograrnmját. Ennek a szokásnak csak II. József vetette végét. 

A reformáció nem volt ellensége az egyházi színjátéknak, de meg-

nemesítette a templomból kikerült fattyúhajtást. A templom egykori 

szerepét az iskola vette át. A tanítók írták a darabokat és a növendé-

kek adták elő. Soproni diákok tucatjával járták a német egyetemeket, 

tán meghonosították Sopronban is az új szokást, biztos adatunk csak 

lí>15-ből való. Akkor a város Grácot és Páduát járt polgármestere, 

Lackner Kristóf dr. írt színdarabot és a városházán adatta elő a tanuló 

ifjúsággal, a címe „Cura regia, seu consultatio paterna" (a király 

gondja, avagy a szülői tanácskozás) volt. A tudós szerző kiadta könyv-

ben is és mint az előszóban mondja, az ifjúság szeretete késztette a 

1 Házy: Sopron sz. kir. város történote. I. rész. 2. kötet, 57. o. 
' További adat egyházi színjátékra Hofmuir Lénárdné végrendelete 1516 -ból. 

Pénzt és fekete köpenvét hagvja az úrnapi játékra (das spyl zw Gotzleichnams 
T»R). Házy i. m. II. rész, 1. kötet, .142. o. 

' Gatnauf soproni ev. pap kéziratos jegyzetei a Nemzeti Múzeum levéltárá-
i n . III . k. 
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megírásra. Meglehet; de a szeretett ifjúságra száz oldalra terjedő latin 

körmondatok megtanulását rótta úgyszólván minden cselekmény nél-

kül. Az igazi történést a hatodik felvonásban követ mondja el. A nők-

nek egészen alárendelt szerepe van. Míg az utolsó felvonásban a fő-

hőst elhívják a szomszéd városból, éneket és táncot mutatnak be egy 

idegen ország követei; egyebekben ezek az idegenek a latin szavakat 

fordítva mondják a nagyobb életszerűség kedvóért.4 A dialógus ügyet-

len, a monológnak se szeri se száma. Egy szóval elintézhető fordulat olda-

lakra kenődik szét és császárnak, királynak alaposan megadják a cí-

mét.6 A nyomtatott szöveg szerint, mely különben híjján van minden 

scenikai utasításnak, a darabot két részben adták elő, de még így is fel-

tehető, hogy az epilógus a fáradt szerző nevében fáradt közönségtől is 

búcsúzott. Lacknernek még két darabját adta a soproni ifjúság a követ-

kező években.8 Bármennyire is tollúnk alá kívánkozik a hideg megál-

lapítás, hogy e kezdetleges művek idején az angol színpadon már 

Hamlet tépelődött a lét és nemlét problémáin, nemkülönben a Szent-

ivánéji álom tündérei kergetődztek, mégis az úttörő érdemeit el kell 

ismerni. 

Már 1616-ban követője akad Klokovius tanító személyében, aki 

növendékeivel drámát akar bemutatni a szabad művészetekről és az 

erényekről, amelyeket el lehet nyomni, de megsemmisíteni nem. 

De mivel az engedély kérés későn jött, a városi tanács nem engedé-

lyezte az előadást erényeivel együtt sem.7 Egy másik tanító 1628 körül 

már mint bevett szokásra hivatkozva kér engedélyt a „Tékozló fiú" 

c. bilbliai színjátékra, melyet keresztül szőtt egy tréfás közjátékkal: 

„Hogyan kivánta megtanulni az uri módit a parasztlegény?"" 

Eleddig ezek az adatok valtak ismeretesek; külsőségeikről csak 

annyit tudni, hogy Klokovius a szabadban óhajtotta darabját színre 

hozni. Am újabb kutatások szerint e pár adattal nem merült ki a 17. 

század iskolai színjátszása. Bő adatokat tár fel az evangélikus líceum 

előadásairól a városi számadás-könyv és később az egyházközségé is.'J 

De ezek az adatok inkább a külsőségekről beszélnek, mint p. o. mennyi 

gerenda kellett a színpadhoz. 

Az előadásokat szeptemberben az iskolai év végeztével és farsang-

kor tartották. Változó a színhely is. 1647-lben egy tanácsos kertjében, 

1650-ben a máig meglévő Fehér ló korcsmában, 1650-ben visszatértek 

• Vívat helyett az kiáltják Taviv. 
6 Egy titkár elhivatásn körülbelül így fest: .4 király: Megparancsolom, hogy 

belső titkárom megjelenjék. 4 szolga: Felséged parancsára elhivatván és szigorú 
meghagyása folytán Menochius mindjárt itt terem. A király: Helyes. A szolga• Leg-
szentebb Felséged akaratából idehiva Menochius kint várakozik intésedre. /4 király: 
Lépjen be. Menochius: Legfelségesebb király, kegyelmes uram, szolgálatodra állok. 

* Electio Trigoniana. (A trigoniai királyválasztás.) 1617. és Actus Oeconomi-
cus. 1619. 

7 Sopron város levéltára. Lad. XII . Fasc. X. Nr. 7. Payr: A soproni ev. egy-
házközség tört. 248. o. 

" Payr i. m. 368 o. 
' A város és cgj házközség számadáskönyveit Gamauf másolataiból ismerjük. 

Nemzeti Múzeum, Levéltár. 
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a városházára. 1658-ban új iskola épül, első évét az is előadással zárja 

le és színpadot ácsolnak a számára a városon kívül egy mélyen fekvő 

dülőútban is. Ettől fogva az előadás az új líceum udvarán állandósul.10 

Mind nagyobb szerep jut a kiállítás költségeinek: 1689-ben Uhde 
Kristóf helybeli festő készíti el a díszleteket, 1694-ben másfél kocsi fa 

szükséges a színpad felállítására, szerződtetik a városi toronyzenészt 

is segédeivel együtt és pénzen kívül péksütemény is jár nekik. 1696-ban 

ismét Uhde szerepel, 1697-ben 11 rakéta szerepel a számadás tételei 

közt. Ezzel megindul a süllyedés. 1698-ban csak csekély adományt kap 

a zenész. 1701-ben rengeteg zsinór és kötél kell, biztos nagy látványos-

ság volt, de később már csak a rektor részéről jelent megterheltetésí 

az előadás a pénztár számára, a színelőadás évzáró szavalatokra sor-

vadt le s csupán a betanításért járt némi tiszteletdíj. 

A 18. század elején így válságba került a protestáns színjátszás 

Sopronban, aminek oka elsősorban az, hogy az egyházközség kisebb, 

szegényebb lett. A tanítók közt egyre nagyobb tért hódított a pietista 

áramlat. A polgármester maga is igen érdeklődött iránta. A vezér, 

Francke, első tolmácsa magyar nyelven szintén sopronmegyei. Mester, 

tanítvány egyaránt ellene fordul a színjátszásnak és a fordító, Bárány 
György, megtoldja mestere szavait a színházról ezzel: „Nálunk ugyan, 

Istennek hála, ezek szűkebbek." 

A legfontosabb ok pedig az volt, hogy már egy félszázada nagy-

szerű felkészültséggel folytak a jezsuita kollégium színelőadásai. A sze-

rény eszközökkel rendelkező evangélikus líceum kénytelen volt hamar 

kiállni a versenyből. 1636-ban vonultak be a jezsuiták Sopronba; vár-

ható volt, hogy hamarosan kiáílnak az előadásaikkal is, amelyek hírt 

szereztek egvéb intézeteiknek. A városi tanács fel is szólította az evan-

gélikus iskolákat, hogy el ne hanyagolják az iskolai előadásokat; de a 

nagy versenytárs szinte 20 évig várt. Addig is azonban gondoskodtak 
rt'la, hogy a látnivágyó soproniakat magukhoz vonzzák. A rend fenn-

állásának százados ünnepén, 1640-lben, a parókia-templom udvarán a 

jezsuita erények szimbolikus ábrázolásait láthatták, valószínűleg élő-

képek voltak. Esterházy Miklós nádor udvari zenészeit kölcsönözte az 

atyáknak a hatás emelésére. Máskor templomukban Krisztust vadász 

képében ábrázolták, amint szívekre vadászott.11 

Az első kísérleteket 1664. űrnapján, vagy nagyböjt idején adták, 

szorosan az ünnephez alkalmazkodva, német nyelven. Nagy hatást 

keltett a zene, amiből a szomszédos kismartoni Esterházy kastély mu-

zsikusai vették ki a részüket, az előadáshoz nem egyszer processzió. 
vagy éppen megrázó flagelláns menet csatlakozott. Később szt. Ignác 

napkor játszottak ami azért is jó időpont volt, mert körülbelül egybe-

'* Klesch Dániel volt 1650—60 közt az iskola rektora. Egyik könyvének elő 
szavában elmondja, hogy Sopronban diákjaival több olyan darabot adatott elő, 
melyek Terentius és Plautus nyomán készültek; majd az egyik pap buzdítására 
^Kyházi tárgyakhoz nyúlt, Izsákot és Rebekát, Juditot, Tóbiást, Krisztus feltárna 
dását, keresztelő szt. János életét, bibliai példázatokat vitt színpadra. Pukánszky: 
A magyarországi német irodalom története. 343. o. 

" A soproni jezsuiták krónikája a bécsi National Bibliothekben. 
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esett az iskolaév végével. És a latin nyelv is felváltotta a németet, mert 

most már nem a népnek, hanem a növendékek előkelő szüleinek szólt 

a játék. Különösen gyakran efljött az előadásokra herceg Esterházy 

Pál nádor, aki diákkorában maga is sokat játszott a nagyszombati 

jezsuitáknál és ennek emlékére a jezsuita gimnáziumokban alapítványt 

létesített, amelynek kamataiból a legjobb diákszínészek jutalmat 

kaptak. 

A jezsuiták krónikája főleg csak a darabok tárgyára nézve értesít. 

Látszatra igen nagy itt a változatosság, de a fődolog az erkölcsi mag 

volt, amelyen egyaránt épülhetett előadó és hallgató. A száz év alatt 

lefolyt körülbelül ugyanannyi előadás néhány erkölcsi eszme köré cso-

portosul csak; szülői és testvéri szeretet, a megbocsátás, az önmegtar-

tóztatás, Mária kultusza főleg azok a motívumok, melyekből a sovány 

cselekmény merít. Az erény diadalát s a bűn isteni megtorlását vall-

ják egytől-egyig a részben költött történetek, melyek hátterében a 

pompázatos kiállítás kedvéért színes tarkaságban vonulnak fel Európa, 

Ázsia és Afrika országai. 

A monarchia nagy napjait díszelőadással tették elmékezetessé. 

Buda visszavétele már az első évfordulón szerepelt, valamint Genova 

megszállásának örömére ezt a hadműveletet is drámába foglalták. 

(1747.) Megjelenítette az iskola a pártfogó Esterházy-család hőseit. 

Lajost, aki Győr ostrománál viselkedett hősiesen és Mihályt, aki 

Budavára fokán esett el. (1744, 1735.) Pál nádorra voltak tekintettel az 

első magyar tárgyú darab megválasztásánál is: Zsigmond császár-király-

ról szólt, akit nádora juttatott vissza elvesztett trónjára. (1697.) 

Mikor versenyen kívül maradt a jezsuita iskola, mind nagyobb 

számmal jelentkeznek a magyar témák: Szent István három ízben is 

szerepel, Szent László és a kun leány, I. Béla, Vak Béla, Hunyadi 

János Cilley Ulrik, Dobó István, Perényi Péter, Koháry István törté-

nete is felvonul e színpadon. De nem annyira a nemzeti érzés, mint 

a vallásosság emelése céljából alakították a mesét: így lett Catalaunum-

ná! a pogány Attila a vesztes s a keresztény Aetius a győztes, holott 

a történelem úgy tanítja, hogy eldöntetlen maradt a harc. A magyar 

alakokkal párhuzamosan többször jut szóhoz a görög monda és a tör-

ténelem. Az előadások jellege jobban távolodik a régi vallásos játék-

tól, kiállításuk egyre ragyogóbb. Volt darab, amely hosszúságban a 

Lackneréval vetekedhetett. Buda visszavételét négy óra hosszat bonyo-

lították le, Scipionak harcát, egy u. n. „nagy akciót", öt óra alatt (1729.) 

A latin előadások mellett most már német, francia, sőt olasz nycl-

vűeknek is sorát ejtik. Geiger páter 1770 körül Moliére humoraiba 

mártja meg kissé ösztövér tanügyi vígjátékát. 1773-ban hirtelen fel-

oszlatják a rendet. A gimnázium egyelőre világi kézen fennáll, sőt 

egy-két előadás is van még, de azután bealkonyodik teljesen. 

Ahhoz képest, amilyen vandál módon szórták szét a feloszlatott 

rendházak berendezését, csodának nevezhetjük, hogy a soproni jezsuita 

színjátszásnak értékes emléke maradt fenn." Kárpótlásul azért, hogy » 

" A jezsuiták eleintén a külvárosban laktak, majd 1674-ben költöztek 1* • 
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krónika olyan szűkszavú a külső körülményeket illetőleg, megvan a 
díszlettervek könyve, jelenleg a soproni Stornó gyűjteményben. A 
mintegy 50 lapra terjedő kolligátum bejegyzése szerint 1722 óta van 
a rendház könyvtárában; egy csomó francia színpadi képet tartalmaz 
metszetben, továbbá nagycsomó „theatrum sacrum"-hoz való vázlatot, 
majd pedig egy c9omó díszlettervet. Ezek nagyobbrészt a 17. század 
színpadi gondolatát mutatják; a színpadot színpadnak nézik és oldal-
kulisszákkal, zárófallal teljesen körülírják lehetőségeit. Néhány, színe-
zésre vonatkozó megjegyzés híján szöveg nincs mellettük, de így is ér-
tékes adalékok a helyi érdeken messzire túl a magyarországi színját-
szás történetéhez. 

A közölt képek mindannyia egy lap kivételével vízfestmények pa-
piroson, a kivétel a hármas ábrázolás: tollrajzok enyhe vízfestéssel. 
Gondos, ügyes kéz munkája. 

A két városképnél szinte természetesen adódik a hátsó függöny a 
tömör fallal, míg az oldalkulisszákat a bástyák és legelői az ostromló se-
reg sátrai adják. A dúsabb kiképzésű vázlatban a fal mögött pompás 
város látszik templomokkal. A vázlatkönyv jelenlegi tulajdonosa alul 
odaírta, hogy a római Caecilia Metella síremlék másolata a középső 
rész. A kevésbbé gazdagon kiállított vár-díszleten a levegő ég látszik, 
hogy alkalmas pillanatban allegorikus jelentésű függönyt, esetleg a 
diadal, vagy a vértanúság jelvényét lehessen leereszteni a várfal fölé. 

Igaz gyermeke korának a kerti díszlet; valóban csak szigorú keret 
a személyek cselekvő játéka számára; a kulisszák helyett zárt fal, me-
lyet félpillérek úgy szakítanak meg, hogy önkénytelenül a kulisszák 
réseire kell gondolnunk. Közöttük virágállványok és virágos puttók. 
Burnacini emberi alakokkal, hermákkal elegyített lugasaira emlékez-
tetnek. 

A három vázlatos lap a legkönnyedébben odavetett. A kerti ké-

pen, ahol hermák kis kupolacsarnokot tartanak magas fák között, pé-

Pies németséggel egykorú jegyzet utal a kivitelezés színeire: „Die 

Laber (Lauber) Hütte muss vor bunt Werckh sey (n) wie es in denen 

Sahrten." A lap másik két vázlatán a színpadi gépek mutatkoznak, ame-

lyekben a jezsuita színház ugyancsak nagy változatosságot fejtett ki. 

A diadalszekéren megjelenő allegorikus személy vízen halad előre. 
a vizet különösen szerette a 17. század bekapcsolni a játékba. Ez a 

vázlat már szabadabb színpadot hoz, mint társai és a szimmetriához 

sem ragaszkodik annyira hajszálnyi pontossággal, mint ahogy a 17. 

század színpada megkívánta. Pozzonak, a nagy jezsuita színházi terve-

dnek korszaka közeledik. Átmenetet mutat az utolsó vázlat is: a Hit 

esónakja a viharban. A díszlet kilép a nyugodt keret szerepéből, bár 
n'ég a szimmetria uralkodik rajta; a szereplők akciója, a csónakot 

^'városba, ahol a rendházat, a konviktust, a gimnáziumot több házban helyették 
A rend feloszlatása után a gimnázium a domonkosok és világi papok kezére 

"«'[ült, majd 1802-ben a bencések vették birtokukba A gimnázium lerombolásáig. 
'""3-ig, megvolt a színház is, melyei odeum néven ünnepélyek, síit koncertek 
•irtására is használtak. A diszletkönyv felhasználhalásáért tulajdonosának, Storno 
M|ksa úrnak jár hálás köszönetem. 

18 
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mozgató szelek megszemélyesítői a sziklából nőnek ki: először vegyül 

össze szereplő és díszlet és ennek csendes életét szétrobbantják a ven-

dégek. 

A közölt kosztümtanulmány bizonyára ördöghöz készült, amint 

tűzben megjelenik. Az egyházi előírás szerint rútnak, visszataszítónak 

kellett lennie, amit a tervező a megcsavart hosszú orral, megnyújtott 

füllel kívánt elérni. Lábát a mozgási lehetőség miatt nem alakította át 

lólábbá, kezét pedig furcsa kesztyűbe burkolta, derekára kigyókat csa-

vart. Lényegében azonban nem démonibb egy cseppet sem Callot fi-

guráinál. 

Amikor a jezsuita színjátszás megszűnik, Sopronnak már állandó 

színháza van hivatásos színészekkel.13 Korai megjelenése (1754) csak a 

diákelőadások termékenyítette talajon volt lehetséges. A 18. század 

utolsó évtizedében még egyszer szerep jut a soproni diákságnak. 1792-

ben, a nagy nemzeti felbuzdulás idején nekik jut a hivatás, hogy latin, 

'otesz, francia és német nyelvű előadások után végre ajkukon a „Hu-

nyadi László" című tragédiával először szólalt meg a magyar múzsa 

Sopronban." 

dr. Csatkai Endre 

Soproner Sehulschauspiele im XVII . und XVII I . Juhrhundert. Von dr. Endre 

Csatkai. 

In Sopron finden wir bereits vom Anfang des JfV. Jahrhunderts Spuren von 

kirchlichen Schauspielen. Im XVII. Jahrhundert blüht das protestantische Schul-

schauspiel. Die Vorstellungen wurden im September und in der Karnevalzeit ab-

gehalten undzwar an verschiedenen Orten: In Gärten, Gasthöfen, auf dem Stadt-

haus und im Hof des Lgceums. Nach unseren Daten fällt eine immer grössere Rolle 

der Bühnenausstattung zu. In 1689 hat der ortsansässige Meier Cristoph Uhde die 

Dekorationen hergestellt. Am Ende des XVII. Jahrhunderts treten auch die Jesuiten 

in Aktion, die in 1636 in Sopron eingezogen sind. Die deutsche Sprache wurde von 

der lateinischen abgelöst, denn jetzt spielte man nicht mehr für das Volk, sondern 

für die vornehmen Eltern der Schüler. Die Schauspiele der Jesuiten haben die 

anderen Schülerschauspiele allmählich in den Hintergrund gedrängt, so pompös 

waren sie ausgestattet. Das Thema der Stücke bewegte sich gewöhnlich um eine 

moralische Idee, doch zeigt sich am Anfang des XVIII. Jlahrhunderts auch für 

ungarische historische Themen ein Interesse. Es wird ausser lateinisch, auch fran-

zösisch, deutsch und italienisch gespielt. Nach der in 1773 erfolgten Auflösung des 

Jesuitenordens gibt es noch vereinzelte Vorführungen, doch hören sie dann bald 

endgültig auf. 

Mehr als die Daten uns sagen können, spircht ein in der Soproner Storno-

Sammlung aufbewahrtes Dekorationsbuch, das in zahlreichen Stichen vnd sonstigen 

Abbildungen, daneben aber auch im Bealeitteit wervolle Beiträge zur Geschieht* 

der jesuitischen Schauspielkunst in Ungarn enthält. 

" A soproni színház korábban kelt története (1909.) nem ismeri ezt a fontos 
dátumot. 1924-ben találtam meg a városi tanácsjegyzőkönyvben és közöltem 
1925-ben. 

" Payr: Az első magyar színelőadás Sopronban. 


